

## 湖南公安推出户政管理便民利企七项服务举措

长沙晚报全媒体记者 刘琦 实习生 周瑞嘉

3月26日,湖南省公安厅召开新闻发布会,推出户政管理便民利企七项服务举措。记者了解到,七项举措旨在进一步创新户政管理工作,方便群众更好更快地办理户政业务。

户政业务全流程网上办理、改名更简单、城镇落户限制全面放开、农村地区落户政策放宽……七项举措,与你我生活息息相关。

### 多种业务网上办 身份证照片可“自拍”

省公安厅党委委员、副厅长汤向荣介绍,2023年,全省公安机关累计网上办理居住登记业务35.65万笔,网上办理居民身份证47.84万张,网上办理户口业务9.2万笔。此次推出的七项举措中,就涵盖了户政业务全流程网上办理。

记者了解到,目前,湖南户籍居民可以登录“湖南公安服务平台”,办理身份证补领、死亡人员户口注销、暂住登记申报、居住证申领、暂住登记凭证申领和户口、身份证、居住证办理进度查询业务。2024年4月1日起,可以登录“湖南公安服务平台”,办理3周岁内国内出生新生儿落户、成年人姓名变更、婚姻状况由“未婚”改为“已婚”、婚姻状况由“已婚”改为“离婚”、文化程度变更、家庭户口簿申领、户籍证明申领、户口登记项目变更更正证明业务。2024年7月1日起,可以登录“湖南公安服务平台”,办理夫妻投靠落户迁入、子女投靠父母户口迁入、离婚回原籍落户迁入、2016年2月3日后农迁城人员回原籍落户迁入、宅基地确权户口迁入、父母投靠城镇或成年子女户口迁入、拥有住房合法所有权户口迁入、凭居住证迁入居住地城镇、高校职业院校学生毕业迁回入学前户口所在地、凭准予迁入证明迁往外省、前高校职业院校毕业迁往外省入学前户口所在地、身份证挂失、临时身份证申领、港澳台居民居住证申领、边境通行证申领、律师查询人口信息等业务。

省公安厅人口与出入境管理局户政处处长王璋介绍,在我省公安机关登记了指纹信息的湖南户籍居民,到市县两级公安机关户政窗口、公安派出所户籍室和身份证受理点,办理

# 城镇落户? 居住半年即可 想迁户口回村? 放宽政策



户口、身份证业务时,凡是人像、指纹信息通过公安机关核验的,可以免提交居民户口簿、身份证办理上述业务;登记了指纹信息未通过人像、指纹核验或未登记指纹信息的湖南户籍居民,可以提交本人身份证明,补录指纹信息后,继续办理相关业务。

对身份证照片要求高? 有办法了! 王璋介绍,湖南户籍居民在办理身份证前,可登录“湖南公安服务平台”,选择手机拍照或到就近的照相馆拍摄照片,上传至公安机关证照人像检测平台进行检测。照片通过检测的,将收到公安机关发送的短信,通知其直接到公安机关窗口调用此照片办理身份证。公安机关身份证受理点仍提供免费照相服务。

### 改名换姓更简单 符合条件户口可迁回农村

七项举措中,涵盖了简化姓名变更程序。未成年湖南户籍居民有不违背公序良俗的理

由需要变更姓名的,其父母双方(或其他监护人)到公安机关或凭父母双方(或其他监护人)共同签名确认的书面申请、未成年人的居民户口簿,申请办理变更登记;成年湖南户籍居民有不违背公序良俗的理由需要变更姓名的,其本人可凭书面申请、居民户口簿,申请办理变更登记。

新举措明确,全面放开城镇落户限制。在我省城镇地区连续居住满半年的中国户籍居民,可以凭居住证,申请将户口迁入居住地城镇,并按照以下落户地址顺序落户:拥有房屋合法所有权的,在房屋所在地登记户口;没有房屋合法所有权的,经挂靠亲友同意,可将户口挂靠亲友家庭户,也可以在申请人单位集体户、当地人才服务机构集体户、租住社区集体户登记户口,或者在租赁房屋所在地登记户口。

户口从农村迁出了,还能迁回吗? 新举措明确,放宽农村地区落户政策。2016年2月3日我省实施户籍制度改革后,将户口由农村地区

迁往城镇地区的户籍人口,可以凭居民户口簿,申请将户口迁回原迁出地落户。原迁出家庭户因全户迁出等原因,已不存在的,经当地亲友家庭户的户主同意,可以在当地亲友家庭户落户;无亲友家庭户接受其入户的,可以在当地村(居)委会公共集体户落户;依法取得农村宅基地使用权并办理不动产权属证书的公民(含不动产权属证书登记的下列人员:共有人、家庭成员),可以凭不动产权属证书,申请将户口迁入农村宅基地的所在地。

此外,居住证办理流程将更简化。王璋介绍,离开户籍所在地县、不设区的市或设区市城区的中国户籍居民,在我省暂住登记未逾半年,但在居住地连续就读或缴纳社保、医保、税收满半年,符合居住证办理条件的,可以凭录取通知书或社保、医保、税收缴纳凭证申领居住证。



扫码看详情

## 长沙学院“爆改”自习室 多看一眼都会爱上学习

长沙晚报3月26日讯(全媒体记者 舒文通讯员 徐远超)你理想中的大学自习室是什么样的? 安静、明亮,还要有学习氛围感? 近日,长沙学院电子信息与电气工程学院附近学生日益增长的学习需求,“爆改”了学院自习室,为学生量身打造出非常舒适的学习空间。

### 每一个座位都被打造成格子间

走进电子信息与电气工程学院理工楼B220和C507教室,新的面貌让人不禁羡慕又是别人的学校。与记者印象中的自习室不同,在这里,每一个座位都被打造成格子间,不大的空间里配有书柜、台灯、插座、无线网等,环境非常温馨。“自习室给我们提供了便利的条件,在格子间看书让我沉浸在知识的海洋里,很享受这样的安静和舒适,我的学习效率大大提高了。”2021级学生徐泽君幸福地感慨道。

据悉,B220和C507原先作为教室使用,讲台占据了部分空间,桌椅规格不一,插座较少,经常出现私拉乱接现象。一头是学生自习的刚需,另一头是环境跟不上,电子信息与电气工程学院党总支书记张志及时地发现这一供需矛盾后,迅速组织老师研讨。学生的学习需求忽视不得,“改造势在必行”,很快自习室“爆改”启动。经过两个月的改造,该自习室已正式开放,可为学生提供共计105个座位。这是目前学校环境最好的自习室。

### 一站式服务站增进学生归属感

格子间里的静谧就像一束光,亮在学生眼前,暖在学生心里。除了考研自习室,为满足学生多元化、个性化学习服务需求,学院还打造了“电子信息与电气工程学院青年厅”——一站式学生服务站。服务站位于敏学园区1栋B区4楼,与自习室不同,这里是一个开放的学习共享空间。除了活动桌椅、电视等硬件设施,学院还精心设计文化墙面。一面引用习近平总书记对青年的寄语,勉励学生成为堪当民族复兴重任的时代新人;另一面选用学院院训,促进学生养成求真务实、坚韧不拔的意志品质。在师生看来,一站式学生服务站的设立方便师生开展班级团建、支部学习、读书研讨等活动,增强了学生学习意识,增进了学生间的认同感、归属感。

近年来,电子信息与电气工程学院着力构建新工科育人体系,在教师和辅导员们的悉心指导下,学院有48名同学在2023年全国硕士研究生招录中成功“上岸”哈尔滨工程大学、南昌大学、湖南师范大学等“双一流”高校。

## 3月25日至31日是“中国麻醉周”,长沙麻醉科医生沉浸式体验手术患者的一天—— “今天我成了你,未来我会更懂你”

长沙晚报全媒体记者 杨云龙 通讯员 龚虹

“术前6小时开始禁食,任何人做麻醉都存在一定风险……麻醉医生小美的话在耳边不停萦绕,我不禁有些走神。这些术前谈话是我最熟悉的内容,因为我无数次用这些话叮嘱患者。但今天,角色互换,我成了即将上手术台的‘病人’。”3月25日至31日是“中国麻醉周”,25日,湖南省人民医院麻醉科二部主任魏来沉浸式体验了手术患者的一天。

### 萌生念头“体验手术患者的一天”

“为什么想体验手术患者的一天?”对于记者的询问,魏来坦言:“这个想法源于今年2月的一次术前谈话。我带着年轻的麻醉医生小张请患者家属签一份麻醉同意书。那是一例普通的甲状腺切除手术。当时,我还没有意识到自己用了‘普通’这个词,因为比起我做的那些危急重症麻醉,这个患者得的确实不是什么大病。”

但显然,这次手术在患者及家属眼中并不普通。中年男性患者十分紧张,家属也在一旁抹眼泪。魏来用惯常的话语安慰他们:“不用担心,我们会尽力的。”转身时,魏来瞥见小张眼角的泪花。

“那一刻,我突然意识到,年轻医生感受到了患者的紧张,对患者产生了共情。而我,作为一名麻醉医生,因为见惯了大手术,自动忽略了患者是第一次做手术,忽略了他心里对未知的恐惧、对生命的珍视、对亲情的眷恋。”魏来说,“我想,也许我该体验手术患者的一天经历,才能知道他们真正需要什么,并对他们产生适度的共情。”

2月29日,魏来在科室工作群里发起讨论:“如果有一天我们当自己的病人,我们会对自己提供的服务满意吗?”麻醉科二部医护人员各自抒己见,一起谋划、完善这个角色体验。最终,魏来决定在3月25日“中国麻醉周”的第一天,将自己代入一名需要接受甲状腺手术的患者的角色。

### 接好监护仪器,紧张感达到顶峰

按照麻醉手术的要求,术前6小时患者就要开始禁食。25日一大早,魏来没吃早餐就来到病房换好病号服,上交手机,静静地等待手术时间的到来。“我努力跟自己说,我现在是一个要上手术台的病人。待一会儿,医生、护士会接我去做手术。”

12时多,没吃午餐的魏来等来了接他去



魏来躺在手术床上,模拟被麻醉诱导。长沙晚报通讯员 龚虹 供图

区乳甲外科到手术室,需要使用摆渡车进行转运。“我坐在摆渡车里摇摇晃晃,看着身边陪同的医生同事,内心竟然不自觉地生起了紧张感。”魏来不好意思地说。

13时许,他们到了手术室门口。护士认真核对信息,魏来看着手术室里面限制区紧闭的门和长长的走廊,第一次觉得这无比熟悉的场所在另一种视角下竟是如此不同:外面的家属因为进不去手术室而担忧,患者会因为要独自一人前往手术室而紧张。

“走进手术室,我躺在手术床上,眼镜也被收走了。医护人员帮我接好监护仪器,摆好体位……听着我无比熟悉的话语,紧张感却已经达到了顶峰,因为监护仪显示我的血压、心率都升高了。”魏来说,后面就是模拟麻醉和手术的过程。在这个过程中,他从患者的角度去感受每一个细节、感受时间每一秒每一分地流逝。

### “共情能力让我们与患者走得更近”

14时许,体验结束,走出手术室的魏来有了更深的体会:术前6小时禁食,术后真的很饿;手术床真的很窄;转运车和手术床突然移动的时候,心里真的没有安全感;麻醉机的

一次性面罩塑料味真的很重;扣面罩时真的会有呼吸不畅和窒息的感觉;眼镜被取走后也很害怕。更为重要的,对患者来说,麻醉医生和颜值、温和亲切的问候很重要;专业准确不敷衍的解答疑问很重要;进了手术室以后缩短等候时间,尽快麻醉诱导很重要。“有些方面,我们可以做得更好,进一步满足患者的需求。”魏来告诉记者,麻醉机的一次性面罩可以提前拆开,用氧气冲洗把塑料味冲淡一些;在做全身麻醉之前,在患者清醒状态下,尽量不做扣面罩的动作,等全身麻醉药起效了、患者睡着了再扣面罩给予氧气,患者就不会难受了;进一步优化手术安排,尽量缩短患者的等候时间……

“每一位躺在手术台上的患者,都是一个有情感、有故事的生命体。”魏来感慨地说,“技术可以让我们在医学领域走得更远,但共情的能力却让我们与患者走得更近。医生虽然无法保证绝对安全、一定治好病,但是每个医生都应该做到为患者好好看病。‘今天我成了你,未来我会更懂你’‘为了你,我会试着理解你’,这是我对自己的承诺,也是我对每一位患者的承诺。”

## 湘江新区再添“国字号”文化产业基地

长沙晚报3月26日讯(全媒体记者 李金)近日,文化和旅游部发布关于国家文化产业示范基地评选与复核结果的公示,长沙麓山投资控股集团有限公司、湖南草花互动科技股份有限公司、湖南上机堂网络文化科技股份有限公司3家湖南湘江新区企业入选新一批国家文化产业示范基地拟命名单,拓维信息系统股份有限公司入选拟保留命国家文化产业示范基地名单。

记者了解到,国家文化产业示范基地每两年评选命名一次,成功入选后,文化和旅游部将对示范基地在政策、信息服务和市场开拓等方面给予重点扶持。入选的企业是中国文化企业的第一梯队,涵盖了演艺、影视、娱乐、动漫、游戏、创意设计、数字文化、艺术品、工艺美术、非遗文化、文化会展、文化装备制造、文化投资运营等细分领域,具有广泛的代表性和示范性。

## 2024年全市行政执法监督工作要点出台 年底前行政执法监督体系 市县乡三级全覆盖

长沙晚报3月26日讯(全媒体记者 李广军)记者26日从市司法局获悉,2024年全市行政执法监督工作要点已经出炉。根据要求,到今年底,长沙将基本建成制度完善、机制健全、职责明确、监督有力、运转高效的市县乡三级全覆盖的行政执法监督工作体系。

工作要点要求扎实开展提升行政执法质量三年行动。按照国务院办公厅和省政府办公厅关于《提升行政执法质量三年行动计划》的相关要求,督促市直各行政执法单位、各区县(市)按时完成各项任务。牵头建立工作会商机制,加强组织协调和督促指导,及时研究解决共性问题,推动各项任务措施落实落地。

## 奖5000元! 市生态环境局发放2024年首笔有奖举报奖励

长沙晚报3月26日讯(全媒体记者 匡春林 通讯员 周喻旭)近日,市生态环境局召开2024年首场有奖举报奖励发放现场会,现场为一名提供有奖举报线索的市民颁发奖金共计5000元。生态环境有奖举报工作纳入市政协改善生态环境专项民主监督范畴,市政协人口资源环境委员会对此次奖励发放现场会全程开展民主监督。

新《长沙市生态环境问题线索举报奖励办法》2023年9月5日实施以来,市生态环境局畅通举报渠道,广泛收集群众举报的问题线索。2024年2月,市生态环境局通过全国生态环境投诉举报平台收到群众举报某公司违法排放废水的问题线索,经核查情况属实,根据《长沙市生态环境问题线索举报奖励办法》相关规定给予举报人5000元奖励。

市生态环境部门温馨提醒:生态环境问题线索有奖举报制度持续有效,问题线索核查属实即可领奖,符合要求的举报人将获得奖励金额最低1000元、最高5000元的奖金奖励。诚挚呼吁市民朋友积极参与生态环境保护工作,通过“12369环保举报”微信公众号、“全国生态环境投诉举报平台”等平台举报,或者拨打专项行动举报电话,实名举报全市生态环境问题线索,一起守护星城的绿水青山。



扫码看详情

## 8级狂风损毁浏阳达浒数百亩蔬菜大棚 狂风前脚走 志愿者后脚来

长沙晚报3月26日讯(全媒体记者 颜开云)从没见过这么大的风,地里的大棚全刮倒了。“回想起几天前的狂风,浏阳市达浒镇金石村的蔬菜种植户孔令红心有余悸。26日,20名志愿者闻讯来到村里,帮助他清理现场恢复生产,这让孔令红感动不已。

23日上午,浏阳市气象台发布大风蓝色预警信号:预计浏阳市未来24小时将出现6~7级大风,最大风力可达8级以上。达浒镇政府相关负责人表示,当晚该镇部分地区出现的大风应该在8级以上。孔令红说,当天晚上7时许,天下着雨,还打了雷,风并不大。晚7时30分左右,突然狂风大作,家里的大门都感觉要被风撑开了,几个人一块在门背后拼命顶着才没事。

“狂风前后大概持续了10分钟,听得风声小了,出去一看,屋顶瓦被掀掉了不少,地里的棚全倒了。”孔令红是当地蔬菜种植大户,流转了30亩地,建设了70多个大棚。借着灯光,她发现地里一片狼藉,大棚钢管全扭曲变形,

薄膜吹得到处都是。孔令红很难过,搭建一个大棚得三四千元,光这一项这次损失就在20万元以上,而且地里刚刚种下辣椒苗、南瓜苗,如果现场不及时清理,啥都留不下。得知这一情况后,浏阳市红十字“一加一”志愿服务队大队部紧急征集了20名志愿者,于26日上午来到达浒镇金石村,帮助孔令红收拾薄膜、拆除钢管、清理杂物……一天下来,大家都忙得腰酸背痛,却没有一人叫苦叫累。“如果不下雨,我们明天还会来继续帮忙。”“一加一”志愿服务队负责人王杏果呼吁,希望有更多的人来帮助受灾农户。孔令红不是唯一的受灾者。灾情发生后,达浒镇第一时间组织镇村干部对数百亩蔬菜大棚进行应急处置,并上户慰问灾民,统计灾情。达浒镇相关负责人表示,目前正在通过联系保险公司、联络公益服务队、发动村民互助、向上级争取资金支持等多种方式,全力做好群众灾后救援、损失补救工作。